

# 通州区委理论学习中心组主题教育集中学习研讨会召开

陈涛到会指导 孟景伟主持并讲话 郑皓张德启参加

本报讯(记者 李安琪)昨天,通州区委理论学习中心组主题教育集中学习研讨会召开。区委理论学习中心组围绕“坚持‘三不腐’一体推进,推动副中心全面从严治党纵深发展”主题,进行交流研讨。为高质量开好专题民主生活会,会议一并进行专题民主生活会前理论学习。市委第五巡回督导组组长陈涛到会指导,区委书记孟景伟主持并讲话,区委副书记、区长郑皓,区政协主席张德启参加。

孟景伟指出,要充分发挥示范引领作用,在严肃党内政治生活上作出表率。深刻认识到民主生活会是一次刀刃向内的自我“政治体检”,深刻认识到民主生活会是检验副中心高质量发展成效的“试金石”,深刻认识到党内政治生活是锤炼党性的一座“大熔炉”。进一步提高政治站位,深化思想认识,确保专题民主生活会开出高质量、高水平,为全区作好示范、当好表率。

孟景伟强调,要持之以恒强化理论武装,

在深化、内化、转化习近平新时代中国特色社会主义思想上聚力用劲。在“深化”上下功夫,原原本本学,联系实际学,及时跟进学。在“内化”上见真章,以扎实深入的学习增强“内功”,努力把马克思主义看家本领学到手。在“转化”上求实效,坚持学习与实践两手抓、两促进,边学边做、真抓实干,切实把学习成果转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

孟景伟强调,要坚决发扬自我革命精

神,在坚持“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进上持续发力。从严从实抓好全面从严治党各项工作,保持“不敢腐”强大震慑,健全“不能腐”体制机制,强化源头治理,深化以案促改,加强日常管理监督。筑牢“不想腐”思想堤坝,以党性教育固本培元,以警示教育为切入点,深化纪律教育,以廉洁文化明德正心,以全面从严治党新成效推动副中心高质量发展。

市委第五巡回督导组组员参加。

## 聚焦群众“小事”

# 潮县镇服务“触角”延伸到群众家门口

本报记者 郭丽君

定制学生公交专线、疏通堵塞排水管道、维修破损管道……潮县镇聚焦群众“关键小事”,将服务的“触角”延伸到群众家门口,切实办好“民生大事”,全力保障和改善民生,持续增进民生福祉。

### 定制学生公交专线

“孩子们小心,看车,有序排队……”每天早7点,一辆公交车准时驶入马务村学生公交专线的候车点。7点30分,学生们会陆续到达站点集合,自觉排队上车。

前不久,为倡导市民绿色出行,解决接送孩子难的问题,缓解学校附近交通压力及交通拥堵现象,潮县镇结合实际,定制了一条由马务村至潮县中心小学的学生公交专线。为确保学生们安全到达学校,马务村的志愿者们早早来到候车点,从家长手中接过孩子后,细心护送孩子上车,并在7点45分发车前,对学生点名,在确定孩子们都系好安全带后,才可叮嘱司机师傅小心开车。

“定制公交车省去了我们家长接送孩子的时间,还有村里志愿者们守护着,比较安全,我们也很放心,现在也正是天冷的时候,孩子坐公交也暖和点,这定制公交真的太贴心了。”学生家长表示。

### 接诉即办解难题

民生无小事,一枝一叶总关情。近日,家住石槽村的王先生反映,村里施工修路时将自家门口的污水管道堵住了,导致家中无法正常排污,因为家中只居住了两位行动不便的老人,希望村委会出面协调解决。

接到诉求后,村委会工作人员立即上门了解情况,并协调施工人员进行疏通下水道。疏通时发现下水道是由于垃圾异物等造成堵塞,村委会工作人员向王先生说明管道堵塞的原因,并向家中老人详细宣传了垃圾分类知识,引导他们自觉、科学地进行垃圾分类。

“真是太感谢你们了,还好有你们帮忙,要不真不知道该怎么解决了。”感谢之余,王先生表示会叮嘱家中老人注意环境卫生,将垃圾进行分类投放,不随意乱扔乱倒。

近期天气寒冷,气温较低,东鲁村网格员在巡查时发现,村民易先生家门口供水管道出现漏水情况。为避免影响村民出行,村委会工作人员及时调动维修设备,安排工作人员进行维修。易先生看着修好的水管表示:“本来想着天暖和一点再修的,没想到村委会提前给修好了。”

### 聚焦“关键小事”为民服务

近年来,潮县镇始终践行全心全意为人民服务宗旨,聚焦“关键小事”,不断创新提升工作举措和实效,着力解决群众“心事”,真心实意为群众排忧解难,将一件件实事办到群众心坎上。

在推进党建引领基层治理体制机制创新具体实践过程中,坚持听群众声、解群众事,让党员干部练就解群众“小事”的内功,办好民生实事。全体机关干部走出办公楼、走进群众家门,主动“沉”到群众中,聚焦房前屋后小事,精准了解群众冷暖安危,倾听群众生活中的每件“操心事”“烦心事”“揪心事”,在聊家常、话冷暖的过程中听懂群众呼声、读懂群众诉求,当好群众身边贴心人。

同时,注重结合实地学习,通过异地交流学习优秀治理经验,在本镇范围内也树立先进典型,村之间也加强学习和交流等方式,让党员干部切实做到“十个手指弹钢琴”,站在群众角度想问题、作决策,摸清群众的所思所盼所想,练就管“小事”的本领,赢得群众“点赞”和“好评”。

下一步,潮县镇将持续把“我为群众办实事”实践活动作为为民服务的重要抓手,从群众最关心、最直接的问题入手,积极为群众排忧解难,用心用情书写一份份暖心答卷。

## “虫医生”进大棚给草莓“治病”

本报讯(记者 田兆玉)“当初决定做农场的理由特别‘任性’,我女儿喜欢吃草莓,想让孩子吃到自家种的不打农药的草莓。”做农场十余个年头,西集镇东升跃阳农场负责人周岩依旧记得当年的初心,草莓采用蜜蜂授粉、“以虫治虫”避免使用农药,稻壳还田提升土壤有机质和透气性……

走进东升跃阳的草莓大棚,最先感受到空气中弥漫的草莓香甜。现在,农场的草莓已经进入到了最佳采摘期,绿油油的枝叶下簇拥着的颗颗草莓露出鲜红的“脸蛋”,异常诱人。咬上一口,汁液即刻从果肉中渗出,在口中与唇齿共舞。

周岩介绍,目前,园子里共种植了隋珠、红颜两个品种,大概6亩左右。“今年,隋珠品种反馈特别好!”“隋珠”草莓外观与其他品

种草莓差异不大,但比“红颜”更早成熟,比“红颜”更甜,果香浓郁,备受顾客们的青睐。

一垄一垄的草莓长势喜人,记者发现每一垄草莓秧上都放置了两个白色的纸袋,袋里装着类似木屑的东西,上面写着“捕食螨”。原来,为了防治红蜘蛛、蓟马等影响草莓生长的害虫,同时避免使用化学制剂,东升跃阳采用“以虫治虫”的方式,在草莓秧附近放置捕食螨和异色瓢虫,以“生物疗法”保障草莓品质。

同时,东升跃阳还采取绿色生产技术,每个大棚都安放蜜蜂蜂箱,采用蜜蜂授粉,草莓种植全部施用农家肥和生物菌肥,建立了严格的生产管理制度,不施化肥、不打农药,不使用催熟剂、甜蜜素等催熟剂,保证生产出绿色产品。

## 小小志愿者牵手帮扶儿童

本报讯(记者 冯维静)一副扑克牌、几张涂色画,成为了两个烂漫孩童增进友情的催化剂。近日,在九棵树街道小志愿者婷婷家里,腼腆的小然逐渐释放天性,与小伙伴开心玩耍、做游戏。天真的笑声、欢呼声,治愈着天然那颗陷入生活困境的幼小心灵。

今年8岁的小然家庭生活十分困难。母亲因患病,没有劳动能力,父亲身体不好,患有哮喘,一直在外地打零工,收入微薄。母子二人与姥姥、姥爷生活在一起,每月靠低保维持生活。

去年,在春晖博爱·通惠明天未成年人关爱保护服务项目由北京春晖博爱公益基金会与通州区社会福利院合作开展。在该项目的助力下,通州区民政局不断探索儿童服务新方向,依托街道(乡镇)志愿服务力量,发动社区儿童志愿者参与服务,积极搭建儿童友谊互动平台,为有需求的儿童提供“共玩、共乐、共学”的志愿服务,形成志愿者与帮扶对象共赢的良好局面。

积极与小然建立联系,主动邀请小然到家中做客。

婷婷热情地与小然分享玩具、互动聊天,在温馨的家庭氛围中,小然慢慢放下拘束感,积极参与家庭游戏,脸上绽放出欢快的笑容。

孩子们结束游戏后,婷婷妈妈还为他们绘绘本、准备烤鸡翅。两个孩子一边品尝美食,一边畅谈见闻感受。小然还向大家分享了自己的生活经历和兴趣爱好,言谈之间充满了对未来的憧憬和梦想。

据了解,春晖博爱·通惠明天未成年人关爱保护服务项目由北京春晖博爱公益基金会与通州区社会福利院合作开展。在该项目的助力下,通州区民政局不断探索儿童服务新方向,依托街道(乡镇)志愿服务力量,发动社区儿童志愿者参与服务,积极搭建儿童友谊互动平台,为有需求的儿童提供“共玩、共乐、共学”的志愿服务,形成志愿者与帮扶对象共赢的良好局面。

## 医生诊疗入户 健康服务上门

本报讯(记者 田兆玉)“我有关节疼的毛病,每次一受凉就更严重,前不久下雪,我的腿疼得厉害又没法出门,这才联系了家庭医生。经过他们的治疗,现在可以下床了,真是太感谢了。”日前,于家务社区卫生服务中心中医团队暖心的服务受到了患者张阿姨的好评。

为方便痹病(颈肩腰腿痛)患者看病就医,让辖区居民足不出户即可享受便捷、高质量的健康服务,日前,于家务社区卫生服务中心中医团队开展入户诊疗活动,为痹病患者上门入户提供病情评估、针灸治疗、健康指导以及随访管理等健康服务。

马小娟是社区卫生服务中心的一位家庭医生,她不仅提供入户治疗,也常在空闲时间为行动不便的签约患者取送慢性病用药,尽己所能帮助患者、服务患者,收获一致好评。

据了解,于家务社区卫生服务中心以家庭医生团队为依托,在做“全”的同时,不断提升“专”的能力。中心开设了痹病专病特色门诊,依托上级医院作为培育基地,定期邀请痹病专家坐诊,为患者提供治疗、病情评估、健康指导以及随访服务。同时,特色门诊充分发挥社区卫生服务体系优势,帮助患者早发现、早诊断、早治疗,健康指导以及随访管理等健康服务。

## 遵循安全为首、健康快乐原则

# 副中心探索更趣味中小学“课间十分钟”

本报讯(记者 王军志)在童年的记忆中,除了教室里的朗朗读书声,还有那些充满欢笑和活力的课间十分钟。近日,区教委启动了一项名为“课间十分钟”的探索项目,旨在为师生打造一个更加趣味、安全、文明的课间活动环境。

目前,在北苑小学,老师们正在推广他们研发的“我的课间我做主”课间游戏课程。这个课程根据不同年龄段的学生

特点,设计了多种游戏内容,包括棋类、传统游戏、创意类游戏、阅读类游戏、动脑类游戏以及乐器类和生态类等。

一到课间,有的学生拿出各类棋具,或亲自上阵搏杀,或一旁围观指挥,通过下棋,锻炼了智力,培养了专注力。灵敏性游戏让孩子们在欢笑中锻炼身体和身体协调性;绘画类活动让孩子们发挥创造力,用色彩描绘心中的世界。

除了北苑小学外,其他学校也在积极

开展课间活动。例如,人大附中通州校区组建了羽毛球、足球、篮球、趣味运动等兴趣小组,让学生们愉悦身心,强身健体。潞苑小学则组建了学科、科技、艺术、体育、娱乐等5类兴趣小组,满足学生不同的兴趣爱好和需求。潮县中学则开展了课桌舞活动,让学生们感受音乐的节奏和律动。马驹桥学校则开发了“黑板涂鸦”课间十分钟活动,让学生们自由绘画,享受涂鸦的乐趣。

区教委相关负责人表示,丰富多彩的课间活动不仅让学生们锻炼了身体,还提高了他们与同伴的沟通能力,建立起友善、亲密、和谐、互助的同伴关系。这些美好的回忆将伴随他们成长,成为他们童年最珍贵的财富。

该负责人表示,下一步区教委将继续遵循安全为首、健康快乐的原则,推广课间十分钟活动,为学生们的童年留下更多美好的回忆。

## 通州区文明单位创建巡礼

### 北京市公安局通州分局

# “铁军暖心服务群众,警徽闪耀文明光芒”

近年来,北京市公安局通州分局高度重视精神文明建设工作,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,以党建为统领,以警营文化建设为支撑,以公安中心工作为抓手,统筹推进精神文明建设与公安主责主业相结合,积极探索富有公安特色的副中心公安文明发展之路,为副中心精神文明建设赋能助力。

#### 突出政治建警

#### 守牢精神文明建设主阵地

北京市公安局通州分局始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务。近三年来,先后组织开展集体学习、交流研讨等80余次。组织开展分局庆祝建党100周年系列活动,分局主要领导讲授专题党课十余场,制作发布分局献礼建党100周年MV视频,全面推进学习宣传贯彻党的二十大精神主题活动,夯实全警思想根基。推动党史学习教育工作,创新组建“副中心警察党史巡回宣讲团”,精心研发十余门党史精品课程,组织开展“永远跟党走 奋进新征程”党史知识竞赛。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,创新推出“五学融合”模式,高标准组织完成党委班子读书班和专题民主生活会,累计出台各类规范性文件25项,工作情况受到市级党组充分肯定。

#### 突出党建引领

#### 充分发挥战斗堡垒作用

聚焦市委“二十年”之问”,全面推进分局各项重点任务研究,确保“三大三强”活动走深走实。围绕元旦、110警察节、“七一”“十一”等重要节点,定期开展升旗仪式,高规格召开“两优一先”表彰大会,党委书记带头重温入党誓词,为党员民警过政治生日,邀请中国人民公安大学邢捷教授等专家学者现场授课,升级打造分局一层大厅“党建队建教育基地”,实体化运行分局党校,迅速搭建组织架构,扎实开展全警政治轮训。重大安保期间开展战时党团“五个一”和“五个‘青’”系列活动,65支青年突击队接续战时攻坚,累计开展战时党团活动1200余场次,确保党旗在基层一线高高飘扬。

#### 突出宣传激励

#### 号召广大民警投身公安热潮

围绕宣传副中心警察良好形象主线任务,积极开展典型选树、宣传激励等机制,持续擦亮副中心警察品牌。2020年,分局荣获第六届“全国文明单位”荣誉称号;近年先后推举了全国抗疫先进个人、中国青年五四奖章、全国公安机关二级英雄模范获得者张旗、全国“人民满意的公务员”乔石、全国优秀共产党员马建鹏、文琦等多名国家级、省部级典型榜样,4年内6人获评年度“北京榜样·最美警察”。自主开展“副中心警察之星”评选活动,持续提升全警职业荣誉感。“副中心警察”微信公众号、视频号和抖音号新媒体矩阵全天候常态化运行,账号粉丝达70万。分局编排的情景剧《一往无前》《全民反诈》在各级比赛斩获佳绩,大力营造线上线下相结合的浓厚氛围。

#### 突出实践活动

#### 推动社会责任意识再提升

进一步做实精神文明建设实践活动,依托志愿服务队,常态化组织开展法律宣传、禁烟宣传等学雷锋志愿服务活动。充分依托“诚实做人、守信做事”主题教育实践活动,引导分局广大民警自觉提升诚信意识,推进社会信用体系建设。广泛开展公益活动,全局各单位累计开展学雷锋活动80余次,受众1500余人。深入推进“转作风、办实事、树形象”主题实践活动,教育引导全警牢固树立以人民为中心的发展思想,特别是围绕进一步提升全警为民服务意识、能力和水平自主开展大学习大讨论专题活动,累计开展专题组织生活会58场次,收到锦旗218面、感谢信33封,工作成效得到群众好评点赞。

下一步,北京市公安局通州分局将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,严格落实上级关于精神文明建设的部署要求,坚持高标准推进,注重常态长效,将精神文明建设工作与公安中心工作相结合,深化道德教育引导,以先进典型引领道德风尚,以更高的标准、更实的举措,驰而不息推动精神文明建设健康有序发展,让精神文明之花在警营内外绚丽绽放、馨香洋溢。

记者 金耀飞

## 综合执法在身边 服务群众零距离

近日,北苑街道综合行政执法队员在巡逻至新华南路时,遇到一名疑似突发脑梗的病人。当时,该病人情况危急,急需送往医院救治。见此情况,执法队员迅速将病人送往医院。在途中,他们与医院取得联系,提前告知病人的情况,以便医院做好接诊准备。到达医院后,执法队员协助医护人员将病人送入急诊室,并陪同病人配合医院进行相关检查治疗。由于送医及时,病人得到了有效的救治。北苑街道综合行政执法队员的迅速果敢行动,及时联系医院,陪同病人检查,为病人的及时救治争取了宝贵的治疗时间,病人家属对执法队员表达了谢意。

据了解,为加强城管执法队伍规范化建设,强化党员干部身份意识和责任意识,激励引导广大党员干部在干事创业中担当作为,近年来,通州城管执法系统开展“综合执法在身边 服务群众零距离”系列志愿服务活动,为营造北京城市副中心的和谐社会作贡献。

文景街道综合行政执法队在永丰里小区设置了综合执法进社区党员责任岗,将日常工作与基层治理相结合,开展党员干部“立足岗位作贡献”活动,通过设立党员责任岗,引导党员干部当先锋做表率。综合行政执法队以月为周期优先选派党员干部和入党积极分子前往永丰里小区进行驻点。一方面,通过全天候巡查,加大违法行为巡查力度,做到提前研判,发现违法行为,力争把违法行为“挡在门外”。2023年8月以来,执法队员已告居民正确进行垃圾分类12次,发现并查处违法张贴发放小广告3起。同时,执法队员们通过主动入户走访,广泛收集民情、民意,将密切联系群众落到实处,在走访的基础上,和群众拉近关系,摸清群众家庭子女教育、赡养老人等各类情况,建立工作台帐,实行清单、台账式管理,让群众切实感受到“办事不用跑,干部家中找”的贴心服务,及时收集并解决群众各类建议和诉求。

通州区城管执法系统的广大党员干部始终践行初心使命,扎根基层、服务群众,在2023年获得群众赠送的锦旗28面。新的一年,通州城管的党员干部将继续充分发挥党员先锋模范作用,踔厉奋发干事创业、为民服务办实事,为北京城市副中心高质量发展提供源源不断的精神动力。

(通州区城管执法局发布)(冯维静)